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ecskemétiné Szilvási Zsu
zsannát, a nyíregyházi 
Evangélikus Kossuth Lajos 
Gimnázium igazgatóhe
lyettesét és magyartanárát 
volt tanítványa, Juhász 
Dominik jelölte az Arany- 

anyu-díjra, melyet a tanárnő több 
száz je lö lt közül nyert el.

Dominik 5. osztályosként került az 
akkor még nyolcosztályos gimnázium
ba, diagnosztizálatlan diszlexiával és 
diszgráfiával. Az iskolai fejlesztések
nek köszönhetően hamar túljutott az 
olvasási nehézségeken, középiskolás
ként pedig -  kivételes memorizáló ké
pességének is köszönhetően -  retori
ka- és szavalóversenyekre járt, majd 
kitűnő érettségi után felvették a jogi 
karra, melynek jelenleg a hallgatója. 
Elmondása szerint a tanárnő volt az 
egyedüli, aki végig hitt benne, és en
nek köszönheti, hogy eljutott idáig.

HINNI A GYEREKBEN

„Ma már nem jellemző, de tizenkét 
éve még gyakran előfordult, hogy v i
déki általános iskolákból kitűnő bizo
nyítvánnyal érkeztek hozzánk olyan 
gyerekek, akik fel nem ismert tanulási 
nehézségekkel küzdöttek, és alig tud
tak írni-olvasni. Logopédus kollégám
mal és az igazgatónővel akkor kezdtünk 
el együtt gondolkodni, bemeneti méré
seket rendszeresíteni, amivel évente 
8-10 gyereket szűrtünk ki, ami nagyon 
nagy szám. Dominik osztályában is 
több ilyen gyerek volt, ugyanígy a 
kilencedik évfolyamra felvettek köré
ben is azzal szembesültünk, hogy

egy osztályon belül van kiemelkedő
en tehetséges gyerek és van vak, 
illetve részképesség-zavaros diák is. 
Mivel egységesek az elvárások, min
den egyes gyereknek a képességéhez 
mérten kellett egyedi megoldásokat 
találnunk, hogy leérettségizhessenek 
és továbbtanulhassanak" -  mondta 
lapunknak Kecskeméti Zsuzsanna.

Dominikkal egy időben került a 
gimnáziumba Zsuzsanna egy másik 
tanítványa, Kruppa Alexandra, aki vak 
létére jeles emelt szintű érettségit 
tett. Felvették pszichológia szakra, 
most végzi a mesterszakot szerve
zetpszichológiából, közben egy autó- 
kölcsönző cégnél dolgozik, valamint 
Svájc és Magyarország között repked, 
mert ott találta meg a szerelmét -  
egyszóval rendkívül sikeres élettörté
net az övé. „A gyerek azzá lesz, ami
nek hisszük őt -  a siker titka, hogy ő is 
elhiggye magáról: képes valóra válta
ni az álmait" -  vallja Zsuzsanna.

Mint mondja, öröm látni, hogy egyre 
több hasonló helyzetű fiatal követi 
Szandra példáját: az elmúlt évtized
ben legalább 50, valamilyen hátrány
nyal, nehézséggel induló diák került 
ki a nyíregyházi gimnáziumból, akik 
felsőfokú végzettséget szereztek, 
vagy hallgatók valamilyen egyete
men -  van közöttük hangmérnök, 
rendőr, pszichológus, erdőmérnök, 
dajka jogász. Ha nem ebbe a gimnázi
umba kerültek volna, amely a lehető
ségekhez mérten maximálisan felvál
lalja az integrált és személyre szabott, 
differenciált oktatást, akkor -  kiváló 
mentális képességeik ellenére -  jó
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eséllyel speciális iskolában kötöttek 
volna ki, és számtalan sorstársukhoz 
hasonlóan segélyezettként vagy beta
nított munkákból élnének. „Nekünk 
elsődleges célunk, hogy ezeket a gye
rekeket eljuttassuk az egyetemig, ha 
lehet a diplomáig. Egyrészt azért, 
hogy önálló felnőtt életet élhessenek, 
másrészt, hogy hasznos tagjai legye
nek a társadalomnak" -  mondja az 
igazgatóhelyettes.

„Nem hagy nyugodni a kérdés, hogy 
vajon miért nem válhatnak a testi fo
gyatékossággal élő, de szellemileg 
teljesen ép emberek nagyobb tömeg
ben a társadalom hasznos tagjaivá?" -  
kérdezi Zsuzsanna, aki úgy látja,, hogy 
a gimnáziumi felvételi egy olyan szű
rő, amin ha képes átjutni egy hendi
keppel induló gyerek, akkor megfele
lő segítséggel érettségit és diplomát 
is képes szerezni, és a nagybetűs élet
ben is megbirkózik majd a rá váró ki
hívásokkal. Eleve fontos lenne min
den gyereket a képességeihez mérten 
minél magasabb szintű szakképzett
séghez segíteni, de sajnos nagy a le
maradásunk e téren.

DÍJAZTÁK A MÓDSZERÉT

„12 éve foglalkozom elsősorban 
vakok és gyengénlátók integrált ok
tatásával. Az vitt ebbe az irányba, 
hogy egyes diákjaim révén azzal 
szembesültem: Magyarországon egy 
ép értelmű, de fogyatékossággal ren
delkező gyerek nem tud érettségit 
szerezni, mert nincs iskola, ahova be 
tudna tagozódni, tekintve, hogy nincs 
kidolgozva -  a vakok számára sem -  
középiskolai szintű fejlesztő és integ
rációs módszertan. Az alapfokú okta
tásban, az óvodában, a korai fejlesz
tésben sok minden megoldott, de kö
zépfokon nincs még szakirodalom 
sem" -  magyarázza a pedagógus.

Mint mondja, kész helyzetbe kerül
tek, amikor felvették a korábban már 
említett Szandit, aki a felvételi és a 
beiratkozás közötti időszakban sajnos 
teljesen megvakult. Belevágtak és jól 
ment a munka, míg ki nem derült, hogy 
a kislány emelt szinten szeretne érett
ségizni. Akkor jöttek rá arra, hogy az in
tegrált oktatáshoz használt elektronikus 
tanulási környezet nem elég ahhoz, 
hogy ő megértsen bizonyos strukturális
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tananyagokat, azaz az alá-, fölé-, mellé- 
vágy hozzárendeltségi viszonyokat.

Kedves történetük, amikor egy 
ebédlőaszta lnál ülve a tanárnőnek 
elkeseredésében az az ötlete tá
madt, hogy az ott heverő almák és 
filctollak segítségével kirakja, azaz 
térben lem odellezi a predikatív 
szerkezetet, majd az alany, állít
mány, tárgy és a többi mondatrész 
kapcsolódását. „A kézzelfogható mó
don kipakolt szerkezeti ábrát a kislány 
végigtapogatta, és egyszer csak azt 
mondta: értem! Addigra már hetek tel
tek el teljes kétségbeeséssel és ku
darcokkal" -  meséli Zsuzsanna.

Az egyszerű módszer által, amit az 
általános iskolások korongjaival és 
pálcikáival, illetve geometriai eszköz
tárával tökéletesítettek, egészen új 
gondolkodási folyamatot tudtak bein
dítani, aminek következtében a gye
rekek hibátlanul végezték a szerkeze
ti ábrák kirakását. Kiderült, hogy az 
eljárás más tantárgyaknál és a részké
pesség-zavaros gyerekeknél is siker
rel alkalmazható. Ezzel kezdődött el 
az a munka, amelyet a sikeres élet- 
utakon kívül ma már szakmai elisme
rések sora is igazol: két hete az ELTE 
Pedagógiai és Pszichológiai Karán 
működő Takács Etel Pedagógiai Ala
pítvány odaítélte Zsuzsannának a Ta
kács Etel-díjat. A rangos elismerést, 
amelyre a Vakok és Gyengénlátók 
Egyesületének szervezete jelölte a ta
nárnőt, olyan nyelvészek vagy nyelv
tantanárok kapják, akiknek a nevéhez 
jelentős módszertani újítás köthető 
a nyelvtantanításban.

„Ahhoz, hogy egy ilyen kihívás
nak eleget tudjunk tenni, elen
gedhetetlen vo lt a megfelelő 
odaszántság mind a szü
lők és gyerekek, mind a 
tanári kar és az iskolaveze
tés
részéről" -  teszi hozzá a ta
nárnő. Ennek megfelelően a 
tantestületben tantárgyán- £
ként egy-egy tanár vállalta, 
hogy elvégzi a fővárosi vakok t  1
iskolájában a Gyengénlátók 
integrált pedagógiája című g *
képzést. Akkor derült ki, hogy 5
középiskolásokra se 1
módszer, se szak-
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irodalom, se képzés nincsen.
Kutatásokra, egyéni módszerekre 

volt szükség, amit a nyíregyházi gim
názium keretein belül valósítottak 
meg pedagógusok és gyógypedagó
gusok, mivel a rendkívül sokrétű fel
adatokat csak együtt lehet megoldani.

Állandó méréseket és egyéni fe j
lesztéseket végeznek azért, hogy 
megfelelő segítséget kapjon a ci
gánytelepről bejutó egyetlen diák 
éppúgy, mint a gyengénlátó, a hallás- 
sérült, a diszlexiás, diszgráfiás vagy 
épp a kiemelkedő tehetség -  nem 
beszélve arról, hogy a differenciált 
szemlélet az „átlagos többség" eseté
ben is elengedhetetlen, hiszen min
den gyerek más. Ezért is tartja hatékony 
módszernek Zsuzsanna a kompetencia 
alapú oktatásra épülő elektronikus ok

tatási környezetet, amikor is a diákok 
projektmunkában, elektronikus eszkö
zök kreatív használatával, testre szabott 
módon dolgozzák fel a tananyagot, 
majd a közös tárhelyen összegyűjtött 
segédanyagokból az érettségire is fel
készülnek.

„Nagyon inspiráló, innovatív az a kö
zösség, ahol dolgozom. Képeztük magun
kat, gondolkodtunk, mire juthatnánk, ki
alakítottunk egy SNI-munkaközösséget, 
és mindenki tette a dolgát: egy angolta
nárnő például létrehozott egy adatban
kot részképesség-zavaros tanulók tá
mogatására, és azzal foglalkozik, miként 
juttassa el őket a nyelvvizsgáig, hogy ne 
legyenek kizárva az egyetemi továbbta
nulásból. A testnevelés tanárnő kitalál
ta, hogyan lehet a vak gyerekeket meg
tanítani úszni. Egy kolléganőm az osz
tályfőnöki teendőkből készített kézi
könyvet" -  sorolja Zsuzsanna. A neve
lőtestület az évtizedes munkáját, ta
pasztalatait tavaly egy hiánypótló 
módszertani kötetben is összefoglalta 
és kiadta.

A sikeres integrált oktatást végző 
nyíregyházi gimnáziumba ma hatszoros 
a túljelentkezés, és a továbbtanulási 
aránya kilencven százalékot közelíti. 
Oktatáskutatók szerint egy iskola telje
sítményében nemcsak a pedagógusok 
és diákok munkája, hanem mindenek 
előtt az intézmény ethosza az, ami 
meghatározó. Zsuzsanna szerint az isko
la evangélikus jellegéből fakadóan is 
befogadó szellemű -  a 210 éves intéz
mény alapítása óta evangélikus, és mi
vel 25 éve újra egyházi fenntartásban 
van, viszonylagos háborítatlanságban 
dolgozhattak az elmúlt két évtized

ben.
A tanárok számíthatnak egymásra, 
mindenki tudja, hogy van, aki se
gítsen neki, ha elakad. A családta
gok támogatása is fontos tényező: 

Zsuzsanna férje, aki 23 éve a 
társa, türelmesen üli végig ve
lünk a másfél órás interjút.

„Jó iskolát csak úgy lehet 
csinálni, ha szeretjük a gyere
ket -  azt hiszem, hogy ez a 
kulcs. Mindegy, hogy a világ 
mely pontján vagyunk, és mi
lyen módszert alkalmazunk, 
ha nem úgy fordulunk ahhoz, 
aki,velünk szemben ül, mint

hetekV
2 0 18 .  JÚNIUS 22.

ha a saját gyerekünk lenne, nem fog 
működni a dolog, mert a gyerek nem ér
zékeli azt, hogy egy csapatban játszunk" 
-  hangsúlyozza a szakember. Ahhoz, 
hogy létrehozzunk valamit, egyfajta 
szenvedélyesség is kell, elszánt hit 
abban, hogy bármilyen problémát 
meg fogunk tudni oldani -  teszi hoz

zá. Saját szülei és tanárai példájára 
utalva megjegyzi: a legfontosabb a 
gyerekek önbizalmának a megerősíté
se, hogy elhiggyék: bármi lehet belő
lük. A diszgráfiás azt, hogy jogász le
het, a döngölt padlójú viskóból érke
ző, hogy jó dajka lesz. A pedagógus 
feladata, hogy minden körülmények

között feltárja a gyermek előtt a lehe
tőségeit, hogy a lehető legjobban bol
doguljon az életben.
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